

Петрова И. Э., Нижний Новгород

Конструкт «церковная социальная работа»: социологический анализ

Аннотация

конфессиональная социальная работа в современной России развивается несколькими путями. Во-первых, реконструируются те виды социальных услуг, которые религиозные организации оказывали еще в начале XX-го века. Во-вторых, активно заимствуется опыт зарубежной социальной работы. В-третьих, в ответ на актуальные социальные проблемы разрабатываются новые, аутентичные программы поддержки нуждающихся в социально-психологической помощи людей.

Ключевые слова: конфессиональная социальная работа, церковная социальная работа, социальная деятельность, социальное служение

В настоящее время можно говорить о разворачивании процесса профессионализации конфессиональной социальной работы, то есть о становлении новой профессии, наряду с функционированием светской. Процесс профессионализации происходит по двум сценариям – «изнутри» и «сверху», разные конфессии предпочитают различные варианты управления новой профессией.

Прежде всего формируется макроуровень взаимодействия в рамках конфессиональной социальной работы. В 2000-х г.г. руководящие органы практически всех наиболее распространенных религий на территории Российской Федерации приняли и опубликовали программные документы об основах социального учения каждой конфессии. Особое внимание в этих документах уделено сотрудничеству государства и конфессиональных организаций. Принятие в 1997 г. Федерального Закона № 125 «О свободе совести и о религиозных объединениях» способствовало развитию диалога государственной власти на всех уровнях и религиозных организаций.

Этот процесс весьма интересен с точки зрения анализа трансформации отношений партнерства конфессий и государственной власти. К настоящему моменту сформированы договорные отношения между РПЦ и органами власти г. Москвы, Московской области и Российской Федерации о сотрудничестве в социальной сфере.

Другие религиозные объединения демонстрируют иной сценарий профессионализации конфессиональной социальной работы – «профессионализацию изнутри», не прилагая достаточных усилий для систематизации на федеральном уровне инициатив различных региональных конфессиональных организаций.

В этих условиях конфессиональная социальная работа будет развиваться неравномерно, в особенности стоит отметить возможности монополизации сферы партнерства с государственными органами со стороны некоторых конфессий.

Развитие конфессиональной социальной работы происходит в России быстрыми темпами и представляет несомненный интерес для исследования и практической социальной деятельности.

Конфессиональная социальная работа – это профессиональная социальная работа, организованная представителями религиозных организаций. Этот термин будет использован для проведения сравнения со светской социальной работой – профессиональной деятельностью представителей государственных и негосударственных (внерелигиозных) учреждений в сфере социальной работы.

Существует два основных подхода к формированию идеологии конфессиональной социальной работы. В странах континентальной Европы представители ведущих (Каритас, Диякония) религиозных организаций считают, что выполняют «обычную» социальную работу, ничем не отличающуюся от светской. Просто их личная вера подвигает их заниматься именно помощью людям и терпеть трудности этой работы. Как полагают преподаватели конфессиональных колледжей социальной работы в Германии, они обучают студентов «обычной» социальной работе, но в стенах, например, католического университета. Впоследствии выпускники могут трудоустроиться и в государственной службе социальной работы. Конечно же, отмечается существование определенных этических проблем, возможных при оказании услуг клиентам, для которых религиозные взгляды являются важной частью мировоззрения. Но, в целом, конфессиональные организации оказывают такие же услуги, что и государственные службы, только сотрудниками являются прихожане конкретной конфессии, и клиенты могут получить помощь духовного служителя в дополнение к ассортименту социальных услуг.

Другой подход представлен во взглядах представителей российских религиозных сообществ – Русской Православной Церкви и многих протестантских течений в России, а также сообществом российских переселенцев в Европе и США, сформировавших в этих странах протестантские церкви. Это мнение поддерживают и многие представители Армии Спасения, начавшей свое существование в Великобритании и теперь имеющей представительства более чем в 120 странах мира. По их мнению, конфессиональная социальная работа, в отличие от светской, имеет теологическое обоснование.

Можно сказать, что в тех случаях, когда развитием социальной работы занимается внецерковная религиозная организация (например, Каритас или Диякония в Германии), религиозная составляющая отодви-

гается на второй план, на первом – оказание социальных услуг клиентам. Если же оказанием социальных услуг занимаются непосредственно религиозные организации, церкви – РПЦ, Армия Спасения, церкви ХВЕ (Христиан Веры Евангельской), социальная работа неизбежно становится религиозно окрашенной.

Исследование конфессиональной социальной работы в современной России обязательно предполагает изучение виртуальных репрезентаций этой деятельности в Интернет и СМИ. Начиная с 2010 года впервые в различных источниках появляется словосочетание «церковная социальная работа». Представляет интерес проследить пути использования этого конструкта:

- употребление в официальных документах различных конфессий,
- конструирование в научных работах, освещающих социальное служение религиозных организаций;
- упоминание в интервью, посвященных или затрагивающих тему социальной деятельности конфессий;
- размещение в контенте сайтов религиозных организаций, осуществляющих социальную работу.

Понятие «церковная социальная работа» впервые прозвучало в официальных документах РПЦ в 2010 году в Концепции Отдела по церковной благотворительности и социальному служению РПЦ МП¹.

В ней определены задача церковной социальной работы, основные цели, заявлена необходимость организации обмена опытом и обучения церковных социальных работников, а также предоставления участникам церковной социальной работы методической помощи.

В настоящее время структура церковной социальной работы РПЦ представлена в документе «О принципах организации социальной работы в Русской Православной Церкви», принятом Освященным Архиерейским Собором 4 февраля 2011 г. Координация церковной социальной работы осуществляется на уровнях: общецерковном (Синодальный отдел по церковной благотворительности и социальному служению), епархиальном (общее руководство епархиальными подразделениями, работающими в области социального служения и благотворительности, осуществляют правящие архиереи), уровне благочиний (общая организация, координация и контроль в области церковно-социальной работы ведутся под руководством благочинного; непосредственное осуществление этой работы должно быть возложено на штатного благочиннического социального работника), приходов (общая организация, координация и контроль церковно-социальной работы находятся в компетенции настоятеля; непосредственное администрирование и выполнение этой работы должно быть возложено на

¹ Концепция Отдела по церковной благотворительности и социальному служению РПЦ МП [Электронный ресурс] – URL: [http:// www.diaconia.ru](http://www.diaconia.ru), свободный. – 20.12.10.

штатного приходского социального работника), в монастырях (монастыри могут осуществлять с учетом особенностей их внутренней жизни те же виды социального служения, что и приходы)¹.

В этом же документе приводится список штатных должностей церковных социальных работников: координатор социальной деятельности, штатный сотрудник церковного социального учреждения, сестра милосердия; а также называются возможные роли добровольных помощников: доброволец (волонтер), жертвователь, член попечительского совета при социальном учреждении (государственном, церковном, общественном).

Вместе с тем, утверждены формы церковных социальных учреждений: «богадельни для престарелых и инвалидов, детские дома для сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благотворительные столовые, приюты для бездомных, социальные гостиницы для лиц, пострадавших в чрезвычайных ситуациях или попавших в иные трудные обстоятельства, включая одиноких беременных женщин и матерей-одиночек, центры по реабилитации подростков, вступивших в конфликт с законом, центры по реабилитации лиц, освободившихся из заключения, реабилитационные центры для страдающих от наркотической или алкогольной зависимости, центры поддержки семьи, медицинские учреждения (больницы, диагностические центры, хосписы и др.), а также иные диаконические учреждения»².

Документ определяет основные категории клиентов церковной социальной работ. По мнению авторов, церковная социальная работа прежде всего представляет собой поддержку, укрепление и защиту семьи, помощь старикам, инвалидам, людям, страдающим тяжелыми заболеваниями, бездомным, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, заключенным или освобождающимся из заключения, ВИЧ-инфицированным, малоимущим, погорельцам, мигрантам, семьям, потерявшим кормильца, людям, попавшим в иные трудные обстоятельства, лицам, страдающим наркотической или алкогольной зависимостью, а также другим людям, нуждающимся в помощи.

Как заявлено в данном документе, социальная помощь в рамках церковной социальной работы может быть медицинской, реабилитационной, социальной, психологической, консультационной, духовной, а также материальной, включая финансовую поддержку, сбор и распределение продуктов, вещей и медикаментов³.

Таким образом, в настоящее время руководство РПЦ сочло необходимым систематизировать практику социальной деятельности в этой сфере, эти действия можно классифицировать как «профессионализация сверху» церковной социальной работы⁴.

¹ О принципах организации социальной работы в Русской Православной Церкви [Электронный ресурс] – URL: <http://www.diaconia.ru/articles/documents/o-printsipakh-organizatsii-sotsialnoj-raboty-v-russkojj-pravoslavnoj-tserkvi/>, свободный. – 02.04.11.

² Там же.

³ Там же.

⁴ Мансуров, В.А., Юрченко, О.В., Социология профессии. История, методология и практика исследования / В.А. Мансуров, О.В. Юрченко // Социологические исследования. – 2009. – № 8. – С. 36-46.

В научных работах конструкт «церковная социальная работа» пока еще используется наряду с такими, как «социальное служение», «социальная деятельность», «социальные практики», «благотворительность».

Весьма интересно сравнить анализ социальной работы РПЦ до 2008 года при Патриархе Алексие и после – при Патриархе Кирилле.

Так, Полунов А.Ю. в статье «Социальные проекты Русской Православной Церкви: перспективы и противоречия»¹ в 2005 году подчеркивает, что социальная работа в это время еще трудно назвать «органической составляющей частью деятельности РПЦ». По мнению автора, что руководящие круги РПЦ прекрасно сознают важность социальной работы для повышения социального статуса Православия. Как уточняет автор, социальная работа Церкви получила более четкое доктринальное оформление в связи с принятием на юбилейном Архиерейском соборе 2000 г. «Основ социальной концепции РПЦ». А.Ю. Полунов считает, что недостатки социальной работы должны были признать и сами представители Церкви. Вместе с тем, автор считает, что успешной оказывается социальная работа, основанная на подвижничестве малых коллективов и традициях монашеского аскетизма – в частности, деятельность сестричеств, осуществляющие работу в медицинских учреждениях. Как подчеркивает автор, критика Патриарха была направлена на слабые стороны социальной работы РПЦ, и по предложению Патриарха состав Комиссии по церковной социальной деятельности г. Москвы был значительно расширен, в нее были введены представители от каждого благочиния, было предложено в ближайшее время завершить создание информационной карты о социальной деятельности в Москве; наладить координацию социального служения на уровне благочиний; сформировать подкомиссии с привлечением активных мирян по таким направлениям социальной работы, как служение больным и инвалидам; работа с детьми, оставшимися без попечения родителей; работа с бездомными беженцами и переселенцами; работа с заключенными, с наркоманами и страдающими алкоголизмом; служение нуждающимся и престарелым.

Б. Кнорре в разделе «Социальное служение современной Русской православной церкви как отражение поведенческих стереотипов церковного социума» книги «Православная церковь при новом патриархе»² описывает значительные перемены в церковной социальной работе с приходом нового Патриарха. По мнению автора, эта деятельность приобрела системный характер, появились основополагающие документы, такие как «О принципах церковной социальной работы», договоры РПЦ с различными ведомствами о взаимодействии в этой сфере; методические пособия, база данных учреждений и т. д. Вместе с тем, автор делает вывод о том, что еще не все цели РПЦ в области церковной социальной работы достигнуты, но уже за два последних года движение вперед очевидно.

¹ Полунов А.Ю. Социальные проекты Русской Православной Церкви: перспективы и противоречия / Государственное управление. Электронный вестник, Выпуск № 6. 10 августа 2005 г.

² Православная церковь при новом патриархе / под ред. А. Малашенко и С. Филатова; Моск. Центр Карнеги. — М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012. — 415 с. — (Религия в Евразии).

Следующими шагами в исследовании будут анализ более 100 собранных экспертных интервью и контент сайтов, посвященных церковной социальной работе, но в рамках этой публикации невозможно представить всю полноту информации.

В заключении следует, на мой взгляд, сделать вывод о том, что конструкт «церковная социальная работа» занял свое место в официальных документах РПЦ, начинает встречаться в научных работах, контенте сайтов и так далее, но пока его употребление не свободно от совместного использования других, более привычных словосочетаний — «социальное служение», «социальная деятельность», «социальная практика». Это позволяет сказать, что профессионализация церковной социальной работы еще не завершена и требует дальнейшего изучения.

Библиографический список

1. Милосердие. Учебное пособие / Под ред. М.П. Мчедлова. — М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 1998. — 214 с.
2. Основные положения социальной программы российских мусульман [Электронный ресурс] — URL: <http://www.archipelag.ru/agenda/strateg/konfess/conception/islam/> (Дата обращения: 02.07.08).
3. Основы социальной концепции иудаизма [Электронный ресурс] — URL: <http://www.archipelag.ru/agenda/strateg/konfess/conception/judaism/> (Дата обращения: 02.07.08).
4. Основы социальной концепции Российского объединенного Союза христиан веры Евангельской [Электронный ресурс] — URL: <http://www.archipelag.ru/agenda/strateg/konfess/conception/roshve/> (Дата обращения: 02.07.08).
5. Основы социальной концепции Русской православной церкви [Электронный ресурс] — URL: www.mospat.ru/index.php?page=41597 (Дата обращения: 02.07.08).
6. Петрова, И.Э. Социальная работа в конфессиональных организациях // Социально-гуманитарные знания. — Москва. — 2009. — № 1. — С. 124-133.
7. Петрова, И.Э. Социальное учение и социальное служение конфессиональных организаций в России // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. — 2009. — № 3. — С. 289-293.
8. Петрова, И.Э. Теоретические концепции анализа конфессиональной социальной работы: Монография. — Нижний Новгород: Изд-во НИСОЦ, 2009. — 206 с.
9. Постернак, А.В. Очерки по истории общин сестер милосердия [Электронный ресурс] — URL: www.mnperu.ru/i006/mkr/soc-prava/med-soc-exp/Posternak.htm (Дата обращения: 14.06.08).

10. Профессионализация социальной работы в России в 1990-х годах // Социальная политика и социальная работа в изменяющейся России / Под ред. Е.Р. Ярской-Смирновой, П. Романова. – М.: ИНИОН РАН, 2002. – С. 59-76.
11. Саралиева, З.Х. Система социальной работы: Монография. – Н.Новгород: Изд-во НИСОЦ, 2008. – С. 256-263.
12. Социальная позиция протестантских церквей России [Электронный ресурс] – URL: <http://bibleapologet.narod.ru/doctrine.htm> (Дата обращения: 02.06.08).
13. Клишова, Г. Профессионализация патронажных служб в Покровском сестричестве (С.-Петербург) [Электронный ресурс] // Милосердие и благотворительность Дიაко́ния – URL: www.hoffnung-fuer-osteuropa.de/downloads/brot.fuer.die.welt.pdf (Дата обращения: 14.06.08).
14. Unruh, H.R.; Sider, R.J. Saving Souls, Serving Society : Understanding the Faith Factor in Church-Based Social Ministry, – Cary, NC, USA: Oxford University Press, Incorporated, 2005. – P. 334.
15. Wuthnow, R. (Editor); Evans, J.(Editor). Quiet Hand of God : Faith-Based Activism and the Public Role of Mainline Protestantism, –Ewing, NJ, USA: University of California Press, 2002. – 429 p.

Интернет-ресурсы

1. Православный портал о благотворительности и социальной деятельности – URL: <http://www.miloserdie.ru>.
2. Официальный сайт Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению РПЦ – URL: <http://diaconia.ru>.
3. Сайт Армии Спасения в России – URL: www.salvationarmy.org/.../www_eet_russiadiv.nsf/.
4. Официальный сайт благотворительной организации Каритас Россия – URL: caritas-russia.ru.
5. РОСХВЕ. Централизованная Религиозная организация Российский объединенный Союз христиан веры евангельской пятидесятников – URL: www.cef.ru/.
6. Официальный сайт ЦДУМ России (Центральное Духовное Управление мусульман России) – URL: rdumso.narod.ru.